



扫一扫 听新闻



扎根一线的“赶考人”

——记全国“人民满意的公务员”、余江区春涛镇党委书记吴官文

本报记者 张俊娟 通讯员 赵梦洁

奋进新征程 建功新时代

我们的新时代

决战脱贫，他扎根一线、不胜不休；改革攻坚，他挺身而出、敢闯敢试；服务群众，他担当作为、真情奉献……他就是现任余江区春涛镇党委书记吴官文。

近年来，他先后获得省委省政府“一等功”公务员、“江西省最美公务员”、“新时代赣鄱先锋”、全省党务技能大赛“农村基层党建”项目三等奖等荣誉。近日，吴官文获评全国“人民满意的公务员”，在人民大会堂接受表彰。

“贫困村不‘摘帽’，我就不‘摘帽’”

——下“最大的决心”，干在脱贫一线

春涛镇山涛村是省级贫困村，基础薄弱、脱贫难度大。2018年，分管脱贫攻坚工作的吴官文看在眼里，急在心上。他主动要求驻点山涛村，并立下“军令状”：“贫困村不‘摘帽’，我就不‘摘帽’。”

危房整治是山涛村脱贫路上的“老大难”。贫困户张根庆不愿改造自家的危房。吴官文了解到，张根庆不肯接受危房改造，是怕房屋没修好又没地方住。为了打消他的顾虑，吴官文当场告知张根庆自己家的详细住址，并说：“如果你的房子没改好，你直接住到我家里去，我对你全权负责。”张根庆深受感动，积极主动配合危房改造工作。如今，张根庆不仅住进了改造好的房子，而且在村里的物业公司当上了保洁员，每年增收一万多元。

在吴官文的带领下，山涛村全面完成危房整治、厕所革命等重点任务，还建起稻鱼养殖基地、扶贫车间，带动村集体增收50余万元、贫困户人均增收一万余元，解决了200多名村民就业难题。2018年底，山涛村顺利脱贫摘帽。

“我也是滩头人，希望大家一起建设咱们的家”

——挑“最硬的骨头”，冲在改革前沿

余江区宅改工作走在全国前列，吴官文是冲在宅改一线的“操刀手”。滩头村是余江最后一个没有完成宅改的村庄，村内连续两任党支部书记被免职，由于缺乏“主心骨”，宅改工作曾经两次启动、两次停滞。2019年初，吴官文主动请缨挂点该村，并兼任村党支部书记。

当时村民对宅改抵触情绪很大，吴官文一进村子，他就自制“连心卡”，上门“认亲戚”。村民吴某华家的偏房在村庄规划的主路上需要拆除，吴官文反复上门做工作，她就是不肯拆，还打市长热线投诉。但吴官文总是“厚着脸皮”，耐着性子解释政策，并向她承诺“拆得不公平，拆后村社没建好，我自己出钱给您做回去”。吴某华的思想终于转变，最终自己动手拆了偏房。

2019年10月初，滩头村宅改进入攻坚期。在一次帮村民拆除危房的过程中，吴官文腰部严重受伤。医生再三叮嘱最少要卧床3周，但他牵挂着村庄建设，刚能下地就裹着厚厚的护腰回到村里。村民们都劝他回家休息，他却说：“我是滩头的干部，也就是滩头人，希望大家一起建设咱们的家！”村民被感动了，纷纷投工投劳。在吴官文的影响下，全村435户群众由抵制宅改转而联名申请要求宅改，共无偿退出宅基地2.7万余平方米，滩头村由宅改“后进”变“先进”，由“软弱涣散村”蝶变为“全国乡村治理示范村”。村民们感恩吴官文的付出，都说

要把他写入“族谱”。

“组织交给我的任务没完成，我就吃不下、睡不着”

——以“最大的魄力”，战在攻坚时刻

2020年，时任信江新区江北办事处党工委副书记、主任的吴官文，牵头负责太上村拆迁工作。他吃在村里，睡在办公室。不到2个月的时间，就完成了全村185户、5.4万平方米的征迁工作。

在周塘特色小镇的建设过程中，村民彭某对村庄建设很不理解，村组干部多次上门调解无果。吴官文为了找到“突破口”，主动上门沟通。在交谈时，彭某突然情绪激动，当众辱骂吴官文，甚至在他脖子上抓了多道血痕。有村民要报警，吴官文却阻止了。他不但没有追究彭某的责任，还耐心了解他抵触的原因。原来，彭某刚刚查出患有癌症，家庭经济又很困难，所以情绪不稳定。吴官文想方设法帮助他申请困难救助，还介绍其妻子在附近餐厅就业。彭某被吴官文的真情所感动，由“刺头”变“带头人”，积极支持村庄建设。

常有人问吴官文为什么这么拼，他总是笑着说：“组织交给我的任务没完成，老百姓有困难没解决，我就吃不下、睡不着。”纯朴真挚的话语，道出了他的执着与担当。

(下转第二版)

战“疫”中的守村人

本报记者 朱烈闻 余德智

每天凌晨3点半，贵溪市雷溪镇南山村党支部书记黄兰英便准时起床。自疫情发生以来，雷溪镇南山村的干部就没有回过家。村委会只有一张床，所有男同志都睡在服务大厅，有的睡在沙发上，有的把椅子拼在一起睡，有的干脆躺在服务台上休息。

看着大家熟睡的样子，黄兰英真的不忍心叫醒他们，但新一天的工作又要开始了。等大家洗漱完毕，镇里派来援助的4名干部和2名核酸采集员也准时到来，大家熟练地穿上防护服，开始当天6个自然村、16家农业企业1000多人的全员核酸采集。

凌晨4点，工作人员分成两组，一组做混采，一组入户采。同时他们还要完成消杀、封管、运送以及处理医疗垃圾等工作。早上8点，大家陆续回到村委会，都是大汗淋漓。

一盆面条或者稀饭、一个水煮蛋。这是他们每天的早餐，由志愿者王瑞芳来负责。

核酸采集情况统计、隔离返乡人员情况排查、公共环境消杀、物资管理与配送等常规工作一环紧扣一环。吃完早餐，他们一天的工作又进入高峰时段。整个上午，黄兰英的手机响个不停，有的村民想出村，有的想回村，有的村民要买奶粉，有的要买药品……她都要一一核实处理。根据村民在电话和微信群里提出的诉求，村里专人



贵溪市雷溪镇南山村志愿者在烈日下坚守党员示范岗卡口，查绿码、问行程，严格管控人员进出。

做好统计，协调、购买、配送，在做好物品消杀后，以最快速度送到村民手上。

村民涂奶奶今年70多岁，疫情发生前，她需要定期到贵溪市人民医院进行抗凝复查。疫情期间，如何买药成了难题。村干部主动联系到涂奶

奶的主治医生，与药店联系，证明需要出售相关药物，并交给志愿者送到贵溪320国道卡口，再由镇上的物资专车接回村委会。

夜晚的农村是静谧的，也是容易放松警惕的。晚上最考验人的就是卡口值守。(下转第二版)

贵溪蓝天救援队：义务消杀保安全

通讯员 吴伟 费细华

疫情发生后，贵溪蓝天救援队第一时间成立应急志愿服务小分队，逆行而上、向险而行，主动投身疫情防控一线，义务承担对城区内疫情防控封控区域的防疫消杀工作，用实际行动助力打赢疫情防控阻击战、歼灭战。

9月10日上午9时，贵溪蓝天救援队接到消杀任务后按时抵达老公安局宿舍。消杀行动前，队长程君一如既往地向队员们叮嘱了消杀内容和注意事项。随着一声令下，队员们迅速穿戴好防护装备，背上电动喷雾器开始了对管控小区的消杀作业。

伴随着“隆隆”的轰鸣声，电动喷雾器喷出阵阵白雾，队员们背着三十斤重的喷雾器和消毒水穿梭在小区的各个角落，采用地毯式喷洒消毒的方式，对管控小区内部的公共区域、出入口、楼道等区域进行全面细致的消杀。老公安局宿舍是一处老旧小区，有四栋六层楼房，未安装电梯，共53户141人，上下消

杀作业只能爬楼梯。经过26名队员的齐心协力，合作分工，不到一小时，就完成了该小区的全面消杀工作。随后，队员们在做好自身消毒防护后立即投入到下一站的消杀作业。

“我们几乎每天5点起床，做完核酸后就开始一天忙碌的工作，24小时待命，通宵作业也是常态。”2020年支援过武汉抗疫的程君对记者说道，“在各级专家的指导下，贵溪蓝天救援队消杀小分队已成为一支专业的消杀队伍。每天除了日常消杀作业外，还负责物资分拣、转运、小区执勤、核酸检测秩序维护以及其它临时应急任务。”



鹰潭市建网络统战“三朵云”助双“一号工程”落地见效

近年来，鹰潭市充分发挥网联会作用，依托会员单位信息资源优势，积极搭建网络统战资源要素共享平台，建设网络统战“三朵云”，助力双“一号工程”落地见效。

针对政策落实难问题，建立全天候、高效率、智慧化的“政策云”。平台自去年上线以来，共收录各部委及省市级政策50余万条，解决“企业找不到政策、政策找不到适用企业”“政策落实情况智能评估”等关键问题，帮助民营企业省时省力获取创新创业政策红利。期间点击查询量超60万次，累计帮助100多家企业和政府争取项目资金1.2亿元。

针对人才留不住问题，建立汇聚党内外、市内外各界人才资源的

“人才云”。聚集全国243家物联网院校近5万名专家，让企业享受到一线城市优秀人才资源。统筹全市各职能部门，集成人才引育、人才评定、落户、奖励、工商注册、融资配套等全品类人才服务，且打通了与支付宝、微信等的服务端口，实现高频事项“掌上办理”，实现人才智联智享、服务一网通达，为企业提供最优秀人才服务。

针对企业、资源供需不匹配的问题，建立了围绕人才、技术、服务、资金等全方位要素资源的“供需云”。打破信息孤岛，聚集数千家服务商，形成了庞大的大数据平台，围绕统战对象开展智慧供需服务，发布技术成果459054项，累计举办37场对接会，匹配技术需求2212个，服务企业680余户。

奋进双“一号工程” 推动高质量发展

三川智慧一项目入选工信部“2022年大数据产业发展试点示范项目”

工信部公布的“2022年大数据产业发展试点示范项目公示名单”中，三川智慧主导的“面向智慧水务的全链物联设备与系统研发及其应用”项目，入选2022年大数据产业发展试点示范项目。

本次评选是工信部对三川智慧在智慧水务大数据相关领域的技术优势、研发实力和领先地位的肯定，也是对三川智慧推进大数据产业发展方面工作的肯定。这标志着三川智慧在智

慧水务大数据平台建设及其应用领域得到国家层面的高度认可。

据了解，“面向智慧水务的全链物联设备与系统研发及其应用”项目，实现了智慧水务大数据管理平台通过智能水表提供高精度、大规模的动态水务数据，解决了水源污染追溯、供水管网漏损监控等难题，有效提升水务服务的质量与效率，为政府实现更严格的水资源管理以及提升社会管理提供支撑。



贵溪蓝天救援队对管控小区进行防疫消杀。